

## Zpravodaj HPZ 2009 v novém kabátu

Pěkný podzimní den vážení čtenáři, po roční přestávce se Vám do rukou dostává nové číslo Zpravodaje Hrádek potřebuje změny! Na základě vašich připomínek se poněkud změnil jeho formát, jeho úpravy by měly zajistit jednodušší čtení a přehlednost článků, a také zajistit více místa pro informace, které považujeme za důležité. Zpravodaj je i nadále vydáván v úsporné variantě a jeho příprava, tisk a distribuce je financována z příspěvků našich členů. Pro tisk jsme zvolili recyklovaný papír.

Vzhledem k tomu, že se nacházíme v době rozvoje elektronických médií, nabízíme Vám možnost reagovat na články obsažené ve Zpravodaji jednak přímo emailem autorům článků a také na webových stránkách sdružení [www.hpz.estranky.cz](http://www.hpz.estranky.cz). Za Vaše příspěvky předem děkujeme, snad budou nejen inspirací, ale také námětem pro zlepšení stavu věcí, které považujete za důležité.

Nový Zpravodaj HPZ se věnuje probíhajícím investicím ve městě a někdy trochu trnitě cestě k jejich realizaci a financování, péči o zeleň, pomoci spolkům a také faktu, že Hrádek není ostrovem a asi nikdy nebude. A dnes, v době ekonomické krize, o to méně, si můžeme dovolit soustředění jen na naše místní problémy. Zpravodaj navazuje na svých předchozích 18 vydání a musím přiznat, že je někdy velice poučné přečíst si dnes již více než sedm let stará slova z prvních Zpravodajů roku 2002. Tehdy i dnes považují naši tiskovinu za prostředek k šíření svobodných myšlenek, nových názorů a k prezentaci nových pohledů na problémy našeho města. V souladu s cíli občanského sdružení chceme i nadále na stránkách Zpravodaje vytvářet také prostor pro lepší komunikaci občanů s volenými zástupci. V neposlední řadě je to způsob jak oslovit nové lidi, kteří se ve městě o něco snaží, o něco usilují a nabídnout jim prostor k tomu, jak nezávisle na politických sekretariátech ovlivňovat dění ve městě, jeho současnost a budoucnost.

Tak Vám přeji dobré čtení a pokud Vás články zaujmou, přijďte si popovídat na naše podzimní setkání s Vámi ve všech částech Hrádku nad Nisou. Těším se na Vás, vaše otázky a debaty s Vámi.

*Martin Půta, starosta města, [puta@hradek.cz](mailto:puta@hradek.cz)*

## Investice někdy bolí...

V posledních několika měsících jste asi zaregistrovali zvýšený stavební ruch v různých částech našeho města a s tím spojené problémy, které s sebou investice do infrastruktury města přinášejí. Teprve letos na jaře se podařilo kompletně dokončit 1. etapu revitalizace sídliště Liberecká, kde předpokládaný původní termín byl konec roku 2008. Až zářijové schválení finanční podpory na Ministerstvu pro místní rozvoj v Praze a také zimní nepřízeň počasí rozhodly jinak a proto některé dokončovací stavební práce a osazení zeleně byly kompletně dokončeny v časovém skluzu.

Na začátku září letošního roku se rozjíždí 1. etapa revitalizace sídliště Pod tratí, kde se také zvýší pohyb těžké techniky, hluchost, prašnost a nastanou dočasné problémy při parkování i chůzi. Protože se letošní stavba zahájila o měsíc a půl dříve než ta loňská, měla by být ještě před koncem letošního roku skutečností hezčí tvář „spodního“ sídliště, zlepšení stavu chodníků a parkovišť, osvětlení a zeleně. V roce 2010 bychom rádi pokračovali 2. etapou na „horním“ sídlišti - dokončením rekonstrukce chodníků, osvětlení, asfaltových komunikací a dalším rozšířením dětských hřišť a zeleně. Uvidíme, jak bude stát revitalizaci panelových sídlišť dále podporovat.

Práce na rekonstrukci ulic Žitavská, Revoluční, Václavská,

křížovatky na mostě přes Lužickou Nisu a chodníku k obchodu potravin na levé straně komunikace směrem na Chotyni jsou nyní v plném proudu. I tato stavba s sebou bohužel přináší negativa pro život obyvatel města, ať to jsou dopravní omezení, uzávěrky komunikací a objíždky a ztížené bydlení a podnikání v některých lokalitách. Pozdní vstup RWE v rámci rekonstrukce plynovodu Žitavské a Revoluční ulice bude znamenat prodloužení termínů celé stavby. Rozhodnutí o tomto prodloužení pro město nebylo nijak radostné, ale bez



opraveného „plynu“ by stavba nebyla úplná a znamenala by možné řezání do nových asfaltů v příštích letech. Odměnou za veškeré nepříjemnosti bude zklidnění dopravy na příjezdu do Hrádku od Žitavy, nové chodníky, cyklostezky, silnice, veřejné osvětlení a zeleň na více než 2 kilometrech komunikací ve městě. Také změna dopravního režimu na křížovkách u Dělnického domu a „za mostem“, je dlouho připravenou akcí, která zvýší bezpečnost dopravy ve městě. V klidu a tichosti byla zahájena revitalizace parku u Lidového domu na Žitavské ulici, kde sice dochází ke kácení zeleně určené dendrologem a rovněž tak k pohybu stavební techniky, nicméně vzhledem ke svému umístění tato stavba nikoho příliš neomezuje a proto není vnímána až tak negativně. Podobně v poklidu již byla dokončena rekonstrukce vstupu a kolumbária na hřbitově, bez větších obtíží byla také obnovena fasáda domu č. p. 70 na Horním náměstí do podoby z 30. let minulého století. Tato stavba měla tu výhodu, že byla pečlivě sledována celým městem a na její dokončení jsme se všichni těšili. Pravým opakem poklidné stavby byla rekonstrukce střechy nad bytem správce Sokolovny, kde se několikrát řešily problémy s dodavatelskou firmou, zatékání do bytu správce a poškození majetku. A to ještě rozhodně není v letošním roce všechno. Čeká nás zahájení revitalizace historického centra města, zahrnující rekonstrukci Horního náměstí, ul. 1.máje, ulic Kostelní, Lékárnická, Lutherova, Tichá, Školní, Anglická a části ulic Žitavská, Husova a Liberecká. Vzhledem k rozsahu staveb si troufnu říci, že se jedná o největší projekt v novodobé historii města po roce 1945, u něhož se jen obtížně vyhneme problémům a negativům, která s sebou takto rozsáhlá stavba přináší. Zároveň s rekonstrukcí Horního náměstí bude navíc zahájena další významná stavba, a tou je výstavba multifunkčního centra Trojzemí, s kinem, galerií, muzeem a novým lůčkem, které vznikne s využitím hrázděného domu č. p. 71 na Horním náměstí. Nezapomíná se ani na další části města. Stavba nové kanalizace v Písečné ulici bude společně se Severočeskou vodárenskou zahájena ještě letos, na příští rok se připravuje stavba kanalizace a vodovodu v ul. Souběžná v Doníně, na kterou v tuto chvíli

probíhá ekonomické hodnocení ze strany SVS. Dále jednáme i o dalších lokalitách, jako je např. Nová Loučná, nebo Loučná – Bažiny. Z česko-polských přeshraničních fondů bychom rádi realizovali výstavbu kanalizace v Olřichově na Hranicích s propojením na sousední polský Kopaczów, také zde probíhá projektová příprava financovaná z Fondu malých projektů Euroregionu Nisa. Na Dolním



Sedle se připravuje rekonstrukce kamenných břehů požární nádrže, která naváže na opravu stavidla z loňského roku a v projektové přípravě je nová autobusová zastávka s přechodem pro chodce u obchodu. Na Dolní Suché byla dokončena oprava lávky na Gronovku a připravuje se oprava druhé komunikace mezi bytovkami. Další úpravy školky ve Václavících umožnily přijmout všech 25 přihlášených dětí, ve střední části obce se připravuje stavba chodníku a díky hasičům a osadnímu výboru vznikla nová klubovna v hasičské zbrojnici. Na Uhelné je připravena revitalizace historické lipové aleje a kapličky na návsi, která je po dlouhých jednáních opět města. Cesta do Oldřichova se stala bezpečnější díky novému přechodu pro chodce 2. generace a osadnímu výboru patří díky za práce na protipovodňových úpravách potoka.

Jak už jsem ve svém článku několikrát zmínil, všechny investice s sebou přináší i svá negativa a ztížené podmínky pro bydlení, podnikání a běžný život ve městě. Děkuji Vám všem, kteří pro to máte pochopení a v případě potíží, které je potřeba řešit, Vám nabízím pomoc nejenom konzultací, ale i pomoc vedení města. Věřím, že vylepšená tvář našeho města nám bude dostatečnou odměnou za vše negativní, co s sebou některé stavby přináší.

Josef Horinka, místostarosta města, horinka@muhradek.cz

### Dokončené investice

Rekonstrukce chodníku na Liberecké ul. (od závor k trafostanici proti MAXEлектро)	502 184
Chodník v Donínské ul. (od potravin k MŠ Donín)	857 839
Zasítování pozemků Zlatá výšina (příprava pozemků pro 7 RD)	5 369 173
Rekonstrukce fasády č. p. 70 Horní náměstí (a výměna topení, nutné úpravy bytů a nebytů)	3 250 000
Sídlště Liberecká (1. etapa revitalizace)	6 511 000
Sokolovna (oprava střechy nad bytem správce)	720 000
Přechod pro chodce na silnici I/35 - Oldřichovská ulice (investor ŘSD)	900 000
Rekonstrukce prostor pohotovosti (Nádražní ulice)	235 000
Rekonstrukce prostor rehabilitace (Tovární ulice)	270 000
Hřbitov Hrádek n. N. na Liberecké ul. (výstavba kolumbária a oprava vstupních lodí)	850 000

### Rozpracované investice s dokončením v roce 2010

Silnice Hrádek - Bogatynia Heřmanice (rekon. Žitavské, Václavské)	25 611 950
Multifunkční centrum Trojzemí č. p. 71 (rekonstrukce objektu + přístavba kinosálu)	44 783 700
Alej Uhelná (revitalizace historické aleje na návsi)	699 160
Park v Žitavské ulici (revitalizace a obnova parku)	2 180 113
Sídlště Pod trať (revitalizace chodníků, silnic, osvětlení a zeleně)	7 513 000
Revitalizace historického centra města	67 649 120
Výstavba kanalizace Písečná ulice (společná akce města a SVS)	5 500 000
Cyklostezka Luční - Dělnický dům (propojení cyklostezky Nisa - Odra)	3 100 000

### Celkem

176 502 239

V tabulce je uveden přehled investic, které ve městě proběhly nebo proběhnou v letech 2009 - 2010. Celkový objem investic činí 176 502 239 Kč. Z této částky získalo město 145 020 982 Kč formou dotací z různých evropských fondů, národních programů a dalších zdrojů. Zbývající částku 31 481 202 Kč pokryje ze svého rozpočtu. Dotace tedy činí více než čtyři pětiny nákladů na investice.

### Jsem hrdá na město, kde žiji...

Možná to zní trochu pateticky, ale přesně to vystihuje můj pocit, když se s přáteli bavím o našem městě, o tom co se kde buduje, které akce se chystají a které všechny spolky se na jejich přípravě podílejí.

Samozřejmě bychom si všichni přáli, aby to bylo ještě lepší, aby se opravilo víc silnic a bylo víc divadelních představení a muziky a to nejlépe zadarmo. Ale stejně tak, jako v našich domácnostech, tak i ve městě je daný rozpočet a na víc prostě není. Víím, že asi budeme všichni mrmlat, až budeme obcházet a objíždět úseky stavby v centru města, že se najde pár lidí, co umí vše lépe a budou kritizovat, co se dá. Ale i přes to vše se už teď těším na nové náměstí i centrum, jsem zvědavá, jak dopadne sídlště a jestli se povede vše v multifunkčním

centru tak, jak jsme si představovali. Na Žitavské a Václavské si můžeme naši orientaci v průjezdu stavbou nacvičovat už teď, takže nezbyvá než se těšit na to, jak bude vypadat Hrádek za rok o pouťi.

Z jedné věci mám v poslední době obzvláštní radost. A tou je spolkový život, který se pomalu ale jistě v našem městě rozrůstá nejen co do množství spolků a sdružení, ale i do účasti jejich členů při pořádání akcí pro veřejnost. Vidáme tam stále staré dobré známé, ale pomalu už i další nové tváře. To bylo vidět i na pouti a podobně tomu bude asi i na Dožínkách 19. září 2009 na hasičské louce. Využijí i tento prostor, abych jim za to, i touto cestou poděkovala. Víím, kolik času to zabírá, kolik úsilí to stojí a že to není vždy zrovna vděčná role, ale



právě díky vám „dobrovolníkům“ se v našem městě může konat tolik různorodých akcí s tak bohatým programem, který nám přespólní návštěvníci závidí. Určitě by se dalo dělat ještě víc a lépe, ale je to na nás všech.

Díky tedy vám, kdo přinášíte zajímavé nápady a přikládáte ruku dílu k tomu, aby se nám všem v našem městě lépe žilo. Přeji nám všem co nejvíce chvil, kdy jsme hrdí na město, které je našim domovem.

*ThMgr. Hedvika Zimmermannová, členka rady města,  
hedvika.z@eurnet.cz*



## **Získat peníze z evropských zdrojů je složité, ještě složitější je ale projekty realizovat**

V programovém období Evropské unie pro roky 2007 – 2013, je pro obce a města i ostatní subjekty k dispozici poměrně velké množství peněz. Existuje sedm tematických operačních programů, jeden regionální operační program pro náš region, naše město může čerpat dotační prostředky i z programů pro příhraniční spolupráci s Polskou republikou a Saskem. A pokud se podíváte na investice ve městě, tak si myslím, že Hrádek je v tomto směru úspěšné město.

Kupodivu, i když jsou to všechno stejné evropské peníze, jsou podmínky pro přidělení dotace v každém programu úplně odlišné a pokud žadatel udělá i třeba drobnou chybu, je až na výjimky ze soutěže vyřazen. I délka hodnocení žádostí je různá, osobně jsem jednu z žádostí předkládala v srpnu 2008, doplňující dotazy byly doručeny v lednu 2009, na jejich zpracování včetně komunikace se zahraničním partnerem jsme dostali 8 dní a na dvojjazyčné změny v elektronické žádosti 2 dny. I pro zdatného člověka je to poměrně vysoký a stresová situace – musí si vzpomenout, jak to před půl rokem myslil, musí znovu přepřepřerovat časový plán projektu a s ním samozřejmě i finanční toky v projektu po čtvrtletích a toto všechno zapracovat dvojjazyčně za spolupráce s partnerem, který musí dělat obdobné změny, do elektronické žádosti, která také nemusí vždy fungovat. A schválení projektu nakonec proběhlo až v květnu 2009. Jen zpracování žádosti je i časově náročný úkol a to nemluvíme o tom, že všechny projekty obsahující stavby musí mít minimálně územní rozhodnutí.

A realizace projektu? Znamená to nejenom stavbu samotnou, ale dodržení ostatních náležitostí, které jsou vyžadovány - musíme dodržovat pravidla udělování veřejných zakázek, což znamená výběrová řízení na části projektu, které jsou dražší než 200 000,- Kč, pravidla publicity – loga programu musí být úplně všude, včetně faktur od subdodavatelů. Monitorovací zprávy a vyúčtování se zpracovávají u tematických programů 1x za 3 měsíce, u programů pro příhraniční spolupráci 1x za 3 měsíce za partnera, následně po měsíci za všechny partnery a následně se zpracovává vyúčtování za partnera a žádost o platbu za oba partnery. De facto neustále zpracováváme monitorovací zprávy. Povinnost zpracovávat monitorovací zprávy trvá i po ukončení projektu, protože žadatel musí dokázat, že je projekt i po ukončení dotace udržitelný.

Každý z programů má navíc své podmínky, formuláře a dokumenty,

kteří se zásadně liší. Úspěšné zpracování žádosti a realizace projektů jsou možné za úzké spolupráce zaměstnanců města, kteří jsou odborným garantem a de facto kontrolorem správnosti formulace záměru a při realizaci tím, kdo dohlíží a kontroluje kvalitu prováděných prací z hlediska investora (znají prostředí, mají odpovídající vzdělání a odbornost) a externích poradců, kteří dobře znají dotační program a jeho podmínky a realizují formální záležitosti k programu, ke kterým patří např. výběrová řízení, zajištění publicity, zpracovávání monitorovacích zpráv a vyúčtování, fotodokumentace realizace projektu a komunikace s kontrolním orgánem.

Vzhledem k tomu, že byl Hrádek n. N. v posledních letech s žádostmi o dotaci velmi úspěšný, je z mého pohledu spolupráce s externími odborníky nezbytná. Vzhledem k odlišnosti a složitosti jednotlivých programů se většina externích poradců specializuje na konkrétní programy, které jsou jim blízké a které skutečně umí, čímž chci říci, že je nutná velmi úzká specializace.

*Ing. Romana Cermanová, členka zastupitelstva města,  
r.cermanova@gmail.com*

## **Jak pomáhat spolkům?**

Od roku 2003 funguje ve městě grantový program určený na podporu činnosti spolků a akcí, které pořádají pro své členy a širokou veřejnost. Grantový program má jasná a průhledná pravidla, stejně přísná a spravedlivá pro všechny žadatele. To považuji za hlavní přínos programu, protože je stejný pro všechny spolky a není založen na známostech s jednotlivými radními nebo zastupiteli jako v minulosti. V letošním roce bylo podpořeno 62 žádostí spolků celkovou částkou 330 580,- Kč v rámci programu podpory podle počtu členů, na jednotlivé akce spolků a na podporu dobré reprezentace města. Dalších 150 000,- Kč získaly na podporu svých projektů a akcí hrádecké školky a školy a 150 000,- Kč je určeno na obnovu kulturních a historických památek. Letos podruhé byla na návrh zastupitelů HPZ připravena finanční částka 200 000,- Kč na obnovu majetku hrádeckých neziskovek.

A proč došlo k posílení programu o tuto částku? Mnozí z Vás, kteří v těchto organizacích a spolcích pracujete, dobře víte, že život těchto klubů, spolků a organizací není jednoduchý. Většina z nich obnovuje svůj majetek díky brigádám a sponzorským darům svých členů a příznivců. Příspěvky a jednotlivé sponzorské dary však většinou na větší obnovy nestačí a tak se množily dotazy a žádosti o pomoc při opravách sportovišť a kluboven a zároveň docházelo k jejich postupnému chátrání. 200 000,- Kč není nijak závratná částka, odpovídá možnostem města a pokud se jí podaří udržet v rozpočtu dlouhodobě, znamená za 10 let 2 miliony, což už je částka, se kterou jde údržbu majetku neziskovek alespoň trochu plánovat. Spolky spolu s žádostí předkládají i popis, popřípadě projektovou dokumentaci na svůj projekt a o podporu mohou žádat nejen spolky, které vlastní nemovitý majetek, ale i spolky, které mají majetek dlouhodobě pronajmutý. Při hodnocení žádosti je v neposlední řadě důležitý i způsob, jakým se podporované spolky zapojí do dění ve městě, což je zase důležité pro konání různých kulturních a společenských akcí, které město organizuje a při kterých je pomoc a spolupráce spolků k nezaplacení.

Za poslední dva roky byla podpořena obnova klubovny rybářů, horolezecká chata získala příspěvek na pískový filtr septiku, klub chovatelů vyměnil výlohu a střechu své budovy v ulici 1. máje, stejně jako zahrádkáři v loňském roce v klubovně v Polní ulici. Také včelaři si mohli nakoupit nová včelstva postižená nákazou. Snad je to návod i pro ostatní spolky, jak nabídku města v příštích letech využít.

Věřím, že grantový program, a také nová podpora pro spolky na údržbu nemovitostí, přispěje k větší provázanosti a spolupráci města a jednotlivých spolků. Děkuji všem jejich členům za dobrovolnou práci a přeji rybářům, včelařům, chovatelům, zahrádkářům, sportovcům a vůbec všem, kteří se ve městě o něco snaží, hodně úspěchů v jejich činnosti.

*Petr Vinklárek, člen rady města, VinklarekPetr@seznam.cz*

## Pár slov na vysvětlenou

Původně jsem Vám chtěl na tomto místě vysvětlovat, co dělá starosta Hrádku na čtvrtém místě kandidátky TOP09 pro říjnové předčasné parlamentní volby. Dnes (15. 9. 2009) je pravděpodobné, že volby budou až v řádném květnovém termínu. Vysvětlení Vám ale i tak dlužím.

V roce 2002 po zvolení starostou města jsem si nepřipouštěl to, že se vedle práce ve městě a pro město budu muset starat o to, co se děje kolem nás, mimo město. Už úspěšný souboj o zachování pohotovosti v Hrádku v roce 2003 ukázal, že bez možnosti hájit zájmy města na úrovni kraje, jsou některé problémy neřešitelné. Způsob jakým minulé vedení Libereckého kraje manipulovalo s rozhodováním o projektu Revitalizace historického centra města byl popsán již mnohokrát. Dnes je zřejmé, že bez silného mandátu Starostů pro Liberecký kraj v novém krajském zastupitelstvu by tento projekt měl znovu smůlu. A to by byl pro Hrádek problém, který by jen těžko financoval z vlastního rozpočtu.

Také proto vnímám rozhodnutí kandidovat do kraje jako správné. A také díky Vám jsme získali sedm míst krajských zastupitelů. Snažíme se nabízet alternativu slušné a odpovědné politiky vůči ideovému spojení ČSSD a KSČM, občas doplňované o ekonomické sňatky ČSSD a ODS.

Letos v červnu nabídla TOP09 spolupráci při obsazení kandidátky a při prosazování témat „Starostů“, ať už se jedná o prosazování transparentní politiky, jasných pravidel pro dotace, granty a výběrová řízení, která zmenšují prostor pro korupci. Chceme prosadit reformu financování obcí a měst, která odstraní nespravedlivé rozdíly v příjmech, změni systém dotací, zruší poslanecké malé domů a dělení medvěda. Stát musí začít šetřit sám u sebe, na svých výdajích a na státních zakázkách. Nutné je také zastavit rozsáhlé zneužívání sociálních dávek, podpora ze strany státu by měla být podmíněna prací ve prospěch obcí, měst a těch, kteří pracují. Teprve potom je možné mluvit o zvyšování daní.

Posilování významu obecní a krajské samosprávy musí znamenat snížení počtu úředníků v Praze a omezení byrokracie. Zavedení přímé volby prezidenta republiky, starostů a hejtmánů by mělo zvýšit vliv voličů a posílit odpovědnost politiků.

Na vesnicích a městech můžeme utratit jen tolik peněz, kolik jich získáme z výběru daní, prodeje a pronájmu majetku. Chovat se tak musí také každá odpovědná domácnost. Pokud se někdo domnívá, že stát se podobně chovat nemusí, měl by si uvědomit, že dluhy zaplatí naše děti.

Chci podpořit nejenom tyto programové cíle, ale také starostu Železného Brodu Václava Horáčka, který je lídrem kandidátky TOP09 s podporou Starostů. Dobře ho znám nejenom ze spolupráce z Euroregionu Nisa a Sdružení obcí Libereckého kraje. Je starostou už

15 let a má dost zkušeností z komunální politiky. Poslancem se stát nechci, v mém rodném městě je nyní rozběhnuto mnoho projektů, u kterých mám tu čest být od jejich vzniku a chci je dotáhnout až do úspěšného konce, kdy budou sloužit jeho obyvatelům a návštěvníkům. Proto již dnes říkám, že se chci znovu ucházet o Vaši podporu v komunálních volbách na podzim 2010, mým cílem bude nejenom obhájit svou práci, ale také dál hájit Vaše zájmy.

*Martin Půta, starosta města, puta@hradek.cz*

## Něco málo o zeleni

Když se v červenci přes naše město přehnala větná smršť, jen málokomu uniklo, jakou spoušť po sobě zanechala. Bohužel v tomto případě nešlo jen o materiální škody, ale i o lidský život. To, že si příroda nedá poručit a vítr fouká, jak se mu zachce, je jasné. A tak se občas stane i to, co by nikdo neočekával. Aby se tato „překvapení“ stávala co nejméně, vynakládá město nemalé prostředky na údržbu a obnovu vzrostlé zeleně. V uplynulých letech došlo k vyhotovení odborných posudků na většinu vzrostlé zeleně v celém městě. Posuzovány byly také stromy, které nejsou v majetku města, ale lemují významné silnice ve městě. Přednost tady dostal rozum a otázka bezpečnosti obyvatel města. Podle těchto dendrologických posudků jsou následně prováděny všechny doporučené zásahy. Posudky na stromy, které městu nepatří, byly postoupeny majitelům stromů, kteří byli vyzváni k realizaci navržených opatření. V případě krajských komunikací provádí město údržbu těch nejvíce poškozených stromů právě s ohledem na bezpečnost samo – např. v aleji v Loučné. O tom, že to byl krok správným směrem, asi nikdo nepochybuje. Je již tradicí v celé společnosti, kdy se při provádění údržby vzrostlé zeleně obyvatelé rozdělí na dvě části. Jednu, která hlásí „vykácejte všechno“ a na skupinu druhou, která takovéto zásahy jednoznačně odmítá. To, že takové skupiny jsou a budou i v našem městě je v pořádku, ale takovýto názor jak z jedné tak z druhé strany věci nepomůže a osobně nesouhlasím ani s jedním z těchto extrémních pohledů. Zásahy do vzrostlé zeleně se snažíme dělat pouze v rozsahu potřeby a ve většině případů dochází k následné náhradní výsadbě. Množství zeleně, která letošního roku přibyla v našem městě, je opravdu značné, a to ještě nekončíme. Jen pro připomenutí, nová výsadba na sídlišti Liberecká, výsadba v ul. Luční, výsadba v ul. Lidická, příprava výsadby na sídlišti Pod Tratí, obnova parku na ul. Žitavská, která plynule přejde do nové výsadby podél celé ulice k Národnímu domu a tak dále a tak dále. Dalo by se opravdu pokračovat, kde všude chceme a budeme v obnově a doplnění zeleně pokračovat, ale myslím, že lepší než psané řádky je realita, se kterou se můžete všichni seznámit přímo při procházce městem.

*Petr Dlouhý, člen rady města, petr.dlouhy@eurnet.cz*

## Podzimní setkání s občany

**Dolní Suchá**  
**Václavice**  
**Dolní Sedlo**

místnost OV, pondělí 21. 9. 2009 od 18 hodin  
hasičárna, úterý 22. 9. 2009 od 18 hodin  
hasičárna, čtvrtek 24. 9. 2009 od 18 hodin  
hospůdka u Žilků, čtvrtek 24. 9. 2009 od 19.30  
U Ptáka, pondělí 28. 9. 2009 od 18 hodin  
U Zvoníčků, úterý 29. 9. 2009 od 18 hodin  
Klub Stadion, pondělí 5. 10. 2009 od 18 hodin  
Praktická škola, úterý 6. 10. 2009 od 18 hodin  
U Sudu, čtvrtek 8. 10. 2009 od 18 hodin  
Dělnický dům, pondělí 12. 10. 2009  
Klub důchodců, úterý 13. 10. od 13.30

**Uhelná**  
**Oldřichov na Hranicích**  
**Donín**  
**Loučná**  
**Hrádek nad Nisou**  
**Hrádek nad Nisou**  
**Hrádek nad Nisou**

Občanské sdružení HRÁDEK POTŘEBUJE ZMĚNY! pořádá setkání, kterých se zúčastní členové zastupitelstva, rady města, odborných komisí a osadních výborů, místostarosta a starosta města. Těšíme se na Vaše otázky, na každý dotaz se pokusíme odpovědět. Jsou za námi tři roky volebního období, chceme Vás seznámit s tím, co se nám povedlo, co ne a co chceme do voleb ještě vyřešit...